

### ‘எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் தொற்று உள்ளோரும் நம்மில் ஒருவரே’ என்பதை மனதில் கொண்டு, மனித நேயத்துடன் அரவணைத்து ஆதரிக்க வேண்டும்!

## தமிழ்நாட்டில் எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் தொற்று இல்லா நிலையினை உருவாக்கி உறுதியேற்போம்!

‘உலக எய்ட்ஸ் தின’ செய்தியில் – முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வேண்டுகோள்!

**சென்னை, டிச. 1 -** “உலக எய்ட்ஸ் தினத்தையொட்டி முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் விடுத்துள்ள செய்தியில், ‘தமிழ்நாட்டில் எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் தொற்று இல்லா நிலையினை உருவாக்கி உறுதியேற்று எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் தொற்று உள்ளோரும் நம்மில் ஒருவரே என்பதை மனதில் கொண்டும், அவர்களை மனித நேயத்துடன் அரவணைத்து ஆதரிக்க குமாறு உங்கள் அனைவரையும் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்’ என்று வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் உலக எய்ட்ஸ் தின செய்தி வருமாறு:- பொதுமக்களிடையே எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் ஒவ்வோர் ஆண்டும் டிசம்பர் திங்கள் முதல் நாள் “உலக எய்ட்ஸ் தினமாக” அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்த ஆண்டிற்கான உலக எய்ட்ஸ் தின கருப்பு பொருள் “Take the Rights Path”, அதாவது, “உரிமைப் பாதையில்” என்பதாகும்.

ஒவ்வொரு தனி மனிதனின் தனிப்பட்ட உரிமைகளை அங்கீகரிப்பதன் மூலமே, எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் மூலம் அளவில் கட்டுப்படுத்த முடியும் என்பதை அனைவரும் அறிவதும், எச்.ஐ.வி. தடுப்பூசி பணியினை திறம்படச் செயல்படுத்திய காரணத்தால், தமிழ்நாட்டில் எச்.ஐ.வி தொற்றின் தாக்கம் தேசிய அளவான 0.23 விழுக்காட்டிலிருந்து 0.16 விழுக்காட்டாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

எச்.ஐ.வி. தொற்றுள்ள பெற்றோரிடமிருந்து கருவினுள்ள குழந்தைகளுக்கு நோய் பரவாமல் தடுத்திட அனைத்து கர்ப்பிணியும் பெண்களுக்கும், மாவட்டத்தோறும் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் செயல்படும் “நம்பிக்கை மையம்” வாயிலாக எச்.ஐ.வி. மற்றும் சிபிலீஸ் பரிசோதனை மேற்கொள்வதன் மூலம் தொற்று இருப்பது, ஆரம்ப நிலையிலேயே கண்டறியப்பட்டு, தாயிடமிருந்து கருவினுள்ள குழந்தைக்கு நோய் பரவவது கட்டுப்படுத்தப்படுகிறது.

எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் பாதிக்கப்பட்ட ஆதரவற்ற குழந்தைகளின் நலன் கருதி, முத்தமிழர் குழு அமைச்சர் அவர்களால் தமிழ்நாடு அரசின் “எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கான அறங்கட்டளை 2009ஆம் ஆண்டு, ஐந்து கோடி ரூபாய் வைப்பு நிதியுடன் ஏற்படுத்தப்பட்டது. அதன் தொடர்ச்சியாக, தமிழ்நாடு அரசு இந்த அறங்கட்டளைக்கு இதுவரை 25 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்து, அந்நிதியிலிருந்து பெறப்படும் வட்டித் தொகையின் மூலமாக ஊடகச் சத்து மிக்க உணவு மற்றும் கல்வி உதவித்தொகை போன்றவற்றை பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு வழங்கி வருகிறது. இதன்மூலம் 2023-24 நிதியாண்டில் 7,303 குழந்தைகள் பயன்பெற்றுள்ளார்கள். இத்திட்டம் நமது நாட்டிற்கே ஒரு முன்னோடித் திட்டமாகச் சிறப்பாக நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

இந்த ஆண்டின் சர்வதேச இளைஞர் தினத்தினை முன்னிட்டு, மாநில மற்றும் மாவட்ட அளவில் எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் மற்றும் பால்வினை நோய் தொற்று குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த “ஆகஸ்ட் 12 முதல் அக்டோபர் 12, 2024” வரையிலான நாட்களில் பொதுமக்களுக்குத் தீவிர விழிப்புணர்வு பிரச்சார சேவையினை வழங்கியது குறிப்பிடத்தக்கது. குறிப்பாக இணையதளம் வாயிலாக நடத்தப்பெற்ற வினாடி வினா போட்டியில், 1,053 கல்லூரிகளிலிருந்து 24,171 மாணவ மாணவியர் கலந்துகொண்டனர். மேலும், தேசத்தந்தை அண்ணல் காந்தியடிகள் அவர்களின் பிறந்த நாளான அக்டோபர் 2ஆம் நாளன்று நடைபெற்ற சிறப்பு கிராமசபைக் கூட்டங்களில் எச்.ஐ.வி/எய்ட்ஸ் குறித்த விழிப்புணர்வு உறுதிமொழி ஏற்பு என நேரடி மக்கள் தொடர்பு நிகழ்ச்சிகள் உருவாகவும் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

### கணினித் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு சிறந்த தமிழ் மென்பொருள் உருவாக்குபவர்கள் முதலமைச்சர் கணினித் தமிழ் விருதுக்கு விண்ணப்பிக்கலாம்!

தமிழ் வளர்ச்சித் துறை அறிவிப்பு!

சென்னை, நவ.30-பன்னூறு ஆண்டுகளாக வந்த படைப்புகளைக் கொண்டு, சரிமையோடு இயங்கி வரும் தமிழகத்தின், தமிழ்மொழி, பண்பாட்டு வளர்ச்சிக்குத் தொண்டாற்றும் தமிழ்த்தாயின் திருத்தொண்டர்களுக்கு தமிழ்நாடு அரசு பல்வேறு விருதுகளையும் சிறப்புகளையும் அளித்து, அவர்தம் தொண்டுக்கும் தமிழகத்தின் பெருமை சேர்த்து வருகின்றது. தகவல் தொழில் நுட்ப வளர்ச்சிக்கு உலகமெங்கும் கணினி வழித் தமிழ் மொழி பரவல் செய்யும் வகையில் கணினித் தமிழ் வளர்ச்சிக்காக சிறந்த தமிழ் மென்பொருள் உருவாக்குபவர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில் தமிழ் வளர்ச்சித் துறை வாயிலாக முதலமைச்சர் கணினித் தமிழ் விருது என்ற பெயரில் விருது வழங்கப்பட்டு வருகிறது. விருது பெறுபவருக்கு விருதைத் தொகையாக ரூபாய் 2 லட்சம், ஒரு சவரன் தங்கப்பதக்கம் மற்றும் தகுதி யுரை வழங்கப்படுகிறது. 2024ஆம் ஆண்டுக்குரிய முதலமைச்சர் கணினித் தமிழ் விருதுக்குத் தயார்மற்றும் நிறுவனத்தினிடமிருந்து, தமிழ் வளர்ச்சிக்கான மென்பொருள்கள்/செயலிகள் வர வேற்கப்படுகின்றன. விருதுக்கு அனுப்பப்படவுள்ள மென்பொருள்கள் 2021, 2022, 2023ஆம் ஆண்டுகளில் தயாரிக்கப்பட்டதாக இருந்தல் வேண்டும். இவ்விருதுக்குரிய விண்ணப்பம் மற்றும் விதிமுறைகளைத் தமிழ் வளர்ச்சித் துறையின் வலைத்தளத்தில் (www.tamilvalarchithurai.tn.gov.in) இலவசமாகப் பதிவிறக்கம் செய்துள்ளீர்கள்.

### முதலமைச்சரின் தொடர் முயற்சிக்குக் கிட்டிய வெற்றி!

# ‘சேலம் உருக்காலை புனரமைக்கப்படும்’ - ஒன்றிய அமைச்சர் குமாரசாமி உறுதி!

## புதுடெல்லி பேட்டியில் - நாடாளுமன்ற தொழில்துறை நிலைக்குழுவின் தலைவர் திருச்சி சிவா தகவல்!

**புதுடெல்லி, நவ. 30-** புதுடெல்லியில் நேற்று செய்தியாளர்களுக்குப் பேட்டியளித்த நாடாளுமன்ற மாநிலங்களவை கழகக் குழுவின தலைவரும், நாடாளுமன்ற தொழில்துறை நிலைக்குழுவின தலைவருமான திருச்சி சிவா, “தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் தொடர் முயற்சிக்கு வெற்றி கிடைத்துள்ளது” “சேலம் உருக்காலை புனரமைக்கப்படும்” என, ஒன்றிய களரகத் தொழில்கள் துறை அமைச்சர் குமாரசாமி உறுதியளித்துள்ளார்” என்று குறிப்பிட்டார்.



அதிகாரிகள் 1995 ஊதிய முறையில் பெற்றுக் கொண்டிருந்தவர்கள், இப்போது 2017 என்று பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அதேபோன்று, அதிகாரிகளாக இல்லாதவர்கள் 2012 என்பதை பெற்றுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அது இப்போது பேச்சுவார்த்தை நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. எனவே, தொழிலாளர்களின் வாழ்வு அங்கே பாதுகாக்கப்பட்டு இருக்கிறது. என்பதோடு தமிழகத்தில் இருந்த ஒரு தொழிற்சாலை பாதுகாக்கப்பட்டு, ஒன்றியத்தின் பக்கமாக இருக்கும் பொதுத்துறை நிறுவனம் இப்போது லாபகரமாக இயங்குகிறது என்பதும் ஒரு மகிழ்ச்சிகரமான செய்தி. இது ஏற்கனவே எங்கள் குழுவின் தலைவரின் காரணமாக நடந்தது.

சுரேஷ், இப்போது கிடைத்திருக்கும் நமக்கு மிக முக்கியமான செய்தி. தமிழக முதலமைச்சரும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைவருமான தளபதி அண்ணன் மு. க. ஸ்டாலின் அவர்களின் தொடர் முயற்சியினால், இன்றைக்கு இந்த நல்ல செய்தி கிடைத்திருக்கிறது. காலையில் அமைச்சரேடு போயியேயோ, எனக்கு மிக மகிழ்ச்சி தருவதாக நான் அவருக்கு நன்றி தெரிவித்துக் விட்டு வந்திருக்கிறேன். அதாவது இந்தச் செய்தியை நீங்கள் சொல்லலாம் என்றும் சொன்னார். விரைவில் அமைச்சரவை ஒப்புதல் பெற்றவுடன் அது நமக்கு நடைமுறைக்கு வரும். சேலம் வாழ் மக்களுக்கு மட்டுமல்ல, தமிழகத்திற்கு கிடைத்த ஒரு மிகப்பெரிய நல்ல செய்தி இது.

### ஒன்றிய அரசாங்கம் எந்தக் குரலையும் மதிப்பதில்லை

நாடாளுமன்றம் என்பது இரு தரப்பு கருத்துக்களை பேசி - கலந்துரையாடி விவாதித்து ஒரு முடிவுக்கு தீர்வுக்கு வர வேண்டிய இடம் என்ற நிலை எல்லாம் இப்போது சத்தமாக இல்லை என்பது வேதனைக்குரிய ஒன்று. நாடாளுமன்றத்தில் நம்முடைய ஜனநாயகம் என்பது கேள்விக்குறி என்பதை நான் பல தடவைகளாக சொல்லிக் கொண்டிருக்கிறேன். அரசாங்கம் எந்த குரலையும் மதிப்பதில்லை. அவைத் தலைவரின் ஒலிப்பெருக்கியோ, ஆளுங்கட்சியின் ஒலிப்பெருக்கியோ மட்டும்தான் வேலை செய்யும். அவர்கள் சொல்வதெல்லாம் வெளியே செல்லும். நாங்கள் என்ன சொன்னாலும், அந்தச் செய்தியோ நியாயமோ மக்களுக்கு சென்று செருவதில்லை. எங்கள் ஒலிப்பெருக்கியே வேலை செய்யாது. கேமரா எங்கள் பக்கத்திரும்பாது.

ஸ்டாலின் அவர்கள் நிச்சயமாக அனைத்து காரியங்களையும் செய்து, நல்ல செய்திகளை நல்ல முடிவுகளைத்தான் நமக்கு பெற்றுத் தருவார்கள். **கேள்வி:** நாடாளுமன்றத்தில் சில தகவல்கள் வெளிவந்திருக்கிறது. நாடாளுமன்றத்தின் உறுப்பினர்களுக்கே செக்யூரிட்டிகள் மூலமாகப் பெறும் கட்டுப்பாடுகள் விதிக்கிறார்கள். அவர்கள் மூலமாக அமுத்தம் கொடுக்கிறார்கள். அது குறித்து? **புரிக்கப்படும் பத்திரிகையாளர்களின் உரிமைகள்!**

**பதில்:** அதாவது, முன்பெல்லாம் எங்களுக்கு இருந்த மரியாதை சுதந்திரம் என்பது சங்கடமாகத்தான் இருக்கிறது. ஏதோ பொது வெளியில் நடப்பது போன்று பேசிக்கேட்டுமட்டு, ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தில் காரை நிறுத்துவது, இறங்கிச் நடக்கச் சொல்வது, பத்திரிகையாளர்கள் ஊடகத்துறையைச் சார்ந்தவர்கள் ஒரு எல்லையைத் தாண்டி வரக்கூடாது என்று நினை யித்திருப்பது சில குறிப்பிட்ட ஊடகங்கள் மட்டும்தான் உள்ளே அனுமதிக்கப்படும். அதில் அதானியின் ஒரு செய்தி நிறுவனம் கூட இருப்பதாக தகவல்.

புதுடெல்லியில் நாடாளுமன்ற மாநிலங்களவை கழகக் குழுவின தலைவர் திருச்சி சிவா எம்.பி. அவர்கள் அளித்த பேட்டி வருமாறு: நாடாளுமன்ற தொழில்துறை நிலைக் குழுத் தலைவர் என்ற முறையில் களரக மற்றும் எஃகு துறையின் அமைச்சர் குமாரசாமி அவர்களை இன்று காலையில் நான் சந்தித்து பேசிக் கொள்ள முடிந்ததேன். பல்வேறு பிரச்சினைகள் பற்றி பேசியபோது, அவர் நமக்கு ஒரு மிக நல்ல வாக்குறுதியை தந்திருக்கிறார். சேலம் உருக்காலை விரைவில் புனரமைக்கப்படும். அதற்கு என்று நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

இன்றைக்கு கிடைத்த மிக மகிழ்ச்சிகரமான செய்தி, நம்முடைய சேலம் உருக்காலையில் பணியாற்றுகிறவர்கள் எல்லாம் மிகுந்த அச்சத்தோடு இருந்து கொண்டிருந்தார்கள். முதலமைச்சரின் தொடர் முயற்சியின் காரணமாக, இன்றைக்கு ஒன்றியத்திலிருந்து இந்த பதில் நமக்கு கிடைத்திருப்பது மிகவும் சிறந்த ஒன்று. அமைச்சரவை ஒப்புதல் கிடைத்தவுடன் அது முறையாக பணிகள் தொடங்கப்படும்.

**கேள்வி:** நாடாளுமன்றத்தைப் பொறுத்தவரை, இன்றைக்கு நான்காவது நாளாக முடங்கி இருக்கிறது. நீங்களும் தொடர்ந்து நோட்டீஸ் அளவுக்குள் இருக்கிறீர்கள். மாநிலங்கள் தலைவரும் தொடர்ந்து நிராகரித்துக் கொண்டிருக்கிறார். தீங்கள் கிழமையாவது நடக்குமா நாடாளுமன்றம்? **பதில்:** அதாவது, நாங்கள் சில முக்கியமான பிரச்சினைகளைக் கொடுத்து, நாங்கள் தீர்மானங்கள் தருகின்றபோது, அது குறித்து கருத்துவை கேட்க வேண்டும். ஒன்றிந்து நாங்கள் இதை வலியுறுத்துகிறோம் என்றிருப்போது, அரசுத் தரப்பில் இருந்து யாராவது ஒருவர் பொறுப்பேற்று, பொறுப்பான அமைச்சர் பிரதம அமைச்சர் உள்துறை அமைச்சர் அல்லது அவைத் தலைவர் என்று இருக்கும் சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் நிதித்துறை அமைச்சர் யாரோ ஒருவர் ஒரு அறிக்கை தருவார்களா? பதில் சொல்வார்களா? என்றால், யாரும் எழுந்த துடைய நிற்பதில்லை. எனவே, இந்தப் பிரச்சினைகளை எல்லாம் அவர்கள் பொருட்படுத்தவில்லை.

ஒரு பெரிய அச்சம் உருவாகியதைப்போல, அந்தத் தொழிற்சாலை மூடப்படும் என்ற நிலையில் நலிவடைந்து கொண்டிருக்கிறது என்பதில் லாம் செய்திகள் வந்தன. தமிழக முதலமைச்சர் அவர்கள்கூட இதுகுறித்து தொடர்ந்து, ஒன்றிய அரசிடம் வலியுறுத்தி வந்தார். அது மூடக்கூடாது என்று; அது புனரமைக்கப்படும் வேண்டும் என்று; இன்றைக்கு அவர் சொன்ன மிக நல்ல செய்தி என்பது, விரைவில் அமைச்சரவையின் ஒப்புதல் பெற்று, அது அறிவிக்கப்படும்.

**மகிழ்ச்சிகரமான செய்தி!** சேலம் தொழிற்சாலை மூடப் படாது, அது புனரமைக்கப்படும் என்பதோடு, செயில் நிறுவனம் ஒரு மிகப்பெரிய நிறுவனம் கிட்டத்தட்ட சேலம் தொழிற்சாலையோடு இணைந்துள்ளது. அதுவும் நலிவடைந்து கொண்டிருந்தது. அதையும் சந்தரேற்குறைய Disinvestment செய்வார்கள் என்றெல்லாம் கூட செய்திகள் வந்தது. அதுவும் புனரமைக்கப்படும் என்று அவர் சொன்னார். எனவே, இந்த இரண்டு தமிழகத்திற்கு கிடைக்கும் மிக மகிழ்ச்சிகரமான செய்தி.

**கேள்வி:** சேலம் உருக்காலையை புனரமைக்கப்பட வேண்டும் என்று பல காலகட்டங்களில் தொடர்ந்து தி.மு.க. வலியுறுத்தி வந்தது. அதற்கான வெற்றியாக இது இருக்குமா? **பதில்:** நிச்சயமாக... முதலமைச்சர் ஏதோ கடமைக்கு என்று இல்லாமல், அதைத் தீவிரமாகப் பல்வேறு முனைகளில் அதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொண்டார். நாங்களும் நாடாளுமன்றத்தில் அதைப் பேசியிருக்கிறோம். தனிப்பட்ட முறையிலும் என் போன்றோர் சந்தித்து அமைச்சரிடம் முறையிட்டு இருக்கின்றோம். ஆனால் அது இப்புவையிலேயே இருந்தது. சந்தரேற்குறைய ஒரு உச்சகட்டமாக அது இருக்கிறது. அது உட்படும் என்றெல்லாம் கூட வதந்திகள் பரப்பப்பட்டன. இந்திய நாட்டில் பொதுவாக பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் மெல்ல மெல்ல மூடப்பட்டு கொண்டிருக்கின்றன. குறிப்பாக, களரகத் தொழிற்சாலைகள். அதில் மீண்டும் இது புதுப்பிக்கப்படுகின்றது எனும்போது, என்னுடைய தலைமையிலான இந்த தொழில்துறையின் நிலைக் குழு தலையிட்டு, பல விஷயங்களில் பலவற்றிற்கு தேவையானதை கொண்டு வந்திருக்கின்றன.

அத்தோடு, ஏற்கனவே அதுபற்றியும் பேசினோம். சேலத்தில் Burn Standard என்று ஒரு சுரங்கத் தொழிற்சாலை இருந்தது. அது மேகனசைட் என்கிற மூலப்பொருளை சுரங்கத்திலிருந்து எடுக்கும் ஒரு இடம். சந்தரேற்குறைய 1,500 ஏக்கர் பரந்து விரிந்து இருக்கின்றது. கொல்கத்தாவில் இருந்த Burn Standard நிலைவாட்டை மூடப்பட்டு நிலையில். சேலத்தில் இருந்த Burn Standard மூடப்படும் என்ற செய்தி வந்தபோது, நான் அப்போதும் நிலைக் குழுத் தலைவராக இருந்தேன். அந்த அடிப்படையில் செயில் நிறுவனத்தின் தலைவரை நேரடியாக அழைத்துச் சென்று, இவ்வளவு பெரிய இடம் வீணாகக் கூடாது. தொழிலாளர்களின் எதிர்காலம் கேள்விக்குறியாகும் என்று சொன்னதைக் கேட்டு, அந்தத் தலைவரை அழைத்துச் சென்று, அந்த இடத்தைப் பற்றிச் சொல்லியும், அது எடுத்துக் கொள்ளப்படும் என்று எடுத்துக் கொண்டு, இன்றைக்கு மூடப்படும் நிலையிலிருந்து அந்த தொழிற்சாலை, இன்றைக்கு 80 கோடிக்கு மேல் வாய்ப்புக் கொண்டிருக்கிறது. அதில் இருக்கும் Executive என்ற பொறுப்பில் இருக்கும்

**வதந்திகள்** **கேள்வி:** சேலம் உருக்காலையை புனரமைக்கப்பட வேண்டும் என்று பல காலகட்டங்களில் தொடர்ந்து தி.மு.க. வலியுறுத்தி வந்தது. அதற்கான வெற்றியாக இது இருக்குமா? **பதில்:** நிச்சயமாக... முதலமைச்சர் ஏதோ கடமைக்கு என்று இல்லாமல், அதைத் தீவிரமாகப் பல்வேறு முனைகளில் அதற்கான முயற்சிகளை மேற்கொண்டார். நாங்களும் நாடாளுமன்றத்தில் அதைப் பேசியிருக்கிறோம். தனிப்பட்ட முறையிலும் என் போன்றோர் சந்தித்து அமைச்சரிடம் முறையிட்டு இருக்கின்றோம். ஆனால் அது இப்புவையிலேயே இருந்தது. சந்தரேற்குறைய ஒரு உச்சகட்டமாக அது இருக்கிறது. அது உட்படும் என்றெல்லாம் கூட வதந்திகள் பரப்பப்பட்டன. இந்திய நாட்டில் பொதுவாக பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் மெல்ல மெல்ல மூடப்பட்டு கொண்டிருக்கின்றன. குறிப்பாக, களரகத் தொழிற்சாலைகள். அதில் மீண்டும் இது புதுப்பிக்கப்படுகின்றது எனும்போது, என்னுடைய தலைமையிலான இந்த தொழில்துறையின் நிலைக் குழு தலையிட்டு, பல விஷயங்களில் பலவற்றிற்கு தேவையானதை கொண்டு வந்திருக்கின்றன.

**உயிர் பயத்தில் வாழும் மணியூர் மக்கள்!** அதானி குழுமத்தின் மீது வந்திருக்கும் குற்றச்சாட்டு, முதலில் ஹிண்டன்பாக்கில், இப்போது அமெரிக்காவின் நீதிமன்றமே சொல்லியிருக்கிறது. அடுத்து, மணியூரில் ஓயாத கலவரம். ஒவ்வொரு நாளும் உயிரைக் கையில் பிடித்துக் கொண்டு அங்கிருக்கும் மக்கள் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். காடுகளில் பதுங்கி வாழ்கிறார்கள். 250 உயிர்கள் பறிக்கப்பட்டன. வீடுகளை இழந்து, வாழ்விழந்து, குழந்தைகளுக்கு பள்ளிக் கூடமே திறக்கப்படாமல் பதுங்கி இருக்கும் ஒரு பாங்கரமான நிலையில், கொஞ்சம்கூட பதட்டமே இல்லாமல் ஒரு அரசு அங்கு மாநிலத்திலும் இயங்குகிறது. ஒன்றியத்திலும் இயங்குகிறது எனும்போது, இந்தக் கொடுமைகள் பரிதாபத்தை வேறு எங்கு சென்று சொல்ல முடியும். தீர்க்க வேண்டிய தீர்வு காண வேண்டிய இடம் என்பது நாடாளுமன்றம். அது தொடர்பாகத்தான் நாங்கள் ஒவ்வொருவரும் ஒரு தீர்மானம் கொடுத்தோம்.

**கேள்வி:** கர்நாடகா முதலமைச்சர் பிரதம மந்திரியை சந்தித்தபோது மேகதாது குறித்து வலியுறுத்தி இருக்கிறார். அது கட்டுவது போன்று இறுதிக்கட்டத்திற்கு வந்திருக்கிறார்? **பதில்:** தமிழகத்திற்கு மக்கள் தமிழகத்தின் நலன் கருதி எதையெல்லாம் செய்ய வேண்டுமோ எந்தெந்த வகையில் செய்ய வேண்டுமோ யாரிடமெல்லாம் பேச வேண்டும், அதையெல்லாம் தமிழக முதலமைச்சர் மிகுந்த பொறுப்போடும் தனிப்பட்ட முறையிலும் செய்து கொண்டிருக்கிறார். அது போல, மேகதாது பிரச்சினையிலும் தமிழகத்திற்கு பாதிப்பு இல்லாத நிலைமையை உருவாக்க, நிச்சயமாக நம்முடைய தமிழ்நாட்டின் முதலமைச்சர் அண்ணன் தளபதி மு.க.

ஆனால், இதே நிலை தொடர முடியாது. நான் காவது தூண் என்று சொல்லப்படும் பத்திரிகையாளர்களின் உரிமைகள் புரிக்கப்படுகின்றன. இந்த நாட்டின் உச்சகட்ட மன்றத்தின் உறுப்பினர்களாக இருக்கும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், அவர்களுடைய வளராததே என்றால், இதற்கெல்லாம் விரைவில் தீர்வு காணப்படும். நாங்கள் அதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்கின்றோம். இவ்வாறு திருச்சி சிவா பேட்டியளித்தார்.



துணை முதலமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களின் பிறந்தநாளை முன்னிட்டு அன்னவாசல் பேருந்து நிலையம் அருகில் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் இலவச அன்னவாசல் பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டது. இவ்விருது பொதுமக்களுக்கு இனிப்புகள் வழங்கினார். இதில் அன்னவாசல் நகரச் செயலாளர் எம்.எஸ்.ஏ.மு.கமது ரிஷா, மாணவர் அணி மாவட்ட அமைப்பாளர் இளைய சூரியன், அன்னவாசல் பேருள் அவைத் தலைவர் ராஜேந்திரன், தச்சம்பட்டி தலைவர் மணி, ஒன்றிய பிரதிநிதி முத்துக்குமார், நது துணை செயலாளர் மதியமுகன், தகவல் தொழில்நுட்ப அணி Er.எஸ்.மு.கமது இலியாஸ், அன்னவாசல் பேருடாட்சி 15 வது வார்டு கவுன்சிலர் விஸ்வநாதன், 7வது வார்டு கவுன்சிலர் சிராஜிதீன் ஜமுந்துயேகம் மற்றும் கழக நிர்வாகிகள் மற்றும் பொதுமக்கள் பெரும் திரளாகக் கலந்து கொண்டார்கள்.